

2020“科学探索奖”颁奖典礼近日举行

# 衡东籍科学家彭承志又获科技大奖



《衡阳日报》报道截图

2020“科学探索奖”颁奖典礼11月14日在北京举行，来自九大领域的50位获奖人获奖。其中，衡东籍科学家彭承志获得前沿交叉领域科学探索奖。彭承志是衡东县城关镇人，本报记者曾对其进行采访，相关报道以《捧走国家自然科学奖一等奖的量子“男孩”》为题，刊发于《衡阳日报》2016年1月30日一版。

据悉，“科学探索奖”面向基础科学和前沿技术领域，支持在中国内地及港澳地区全职工作的、45周岁及以下青年科技工作者，每年评选产生50位获奖人。50位青年科学家每人将在未来5年内获得总计300万元人民币奖金，并可自由支配使用。该奖于2018年由腾讯基金会发起人马化腾，携手杨振宁、潘建伟、施一公、饶毅等知名科学家共同发起设立，旨在通过激励青年科技工作者，助力我国原始创新能力的提升。

## 获奖人平均年龄不到40岁，最年轻获奖者仅30岁

据悉，这50名获奖人中的48人拥有教授或同级职称，38人有海外一流高校、研究机构学习或工作的经历。“科学探索奖”的评审“英雄不问出处”，50名获奖人中既有国家级奖项的获得者，也有多人此前没

有获得过其他知名奖项。

“科学探索奖”特别关注女性科学家和年轻科学家的发展，在同等条件下，女性和年纪轻者胜出。最终50位获奖人的平均年龄不到40岁，其中女性5位，35岁及以下获奖人6位，

最年轻的获奖者仅30岁。

值得一提的是，今年也是“科学探索奖”首次对港澳地区放开申请，港澳地区共有59人申报，最终3人获奖，他们分别来自香港中文大学、香港科技大学和香港城市大学。

## 超800名“两院院士”参与提名、推荐、评审

据介绍，2020年“科学探索奖”总共收到1200多位青年科学家的申报材料，经过初筛、初审、复审、终审四轮评审，产生最终获奖名单，申报人与获奖人比例约为25:1。

今年，在奖项的提名、推

荐、评审过程中，超过800名“两院院士”参与其中，仅在提名推荐阶段，就有13位诺贝尔奖、图灵奖、菲尔兹奖得主，和100多位发达国家的院士参与，数量和2019年相比有很大增幅。

“科学探索奖”联合发起人、南方科技大学校长陈十一表示，“科学探索奖”正在不断释放出自己的吸引力，在流程和标准上也越来越和国际标准靠拢，专业和严谨是“科学探索奖”要一直保持下去的特色。”

## 相关链接：

彭承志，1976年出生，是中国量子科学实验卫星项目科学应用系统总设计师和卫星系统副总设计师，从事量子物理

研究已经十多年。2016年8月16日凌晨，全球首颗量子科学实验卫星“墨子号”在酒泉卫星发射中心成功发射升空。彭承

志和实验团队设计完成了星地量子科学实验中最关键的两个部分：量子有效载荷和量子通信地面站。

(本报综合)

## 晴暖转身淡出，快请秋裤“出山”

本市今起开启降温“通道”，猛力叩开冬天的大门

■文/本报记者 胡亚华  
图/张志伟

**本报讯** 深秋时节，却热得仿若炎夏重来。18日，全市各地最高气温均超过了30℃，监测显示，常宁、衡东二地的最高气温达31.4℃，拔得头筹，稳坐第一；衡阳市城区最高气温则为30.7℃。但这样的“热”度并未刷新本世纪以来11月中旬同期的最高气温纪录。之前“热”纪录保持者为2005年11月4日常宁34.6℃；2005年11月4日耒阳34.2℃；

2013年11月9日衡南33.7℃。

不过，气象专家提醒，19日起，冷空气频频南下，脚步“勤快”将让衡阳的气温重回“1字头”。据市气象台预报，19日傍晚雨势明显，累积雨量可达小到中等。19日起，本市将开启降温“通道”，猛力叩开冬天的大门，21日，冷空气暂歇，22日—24日，新一轮强冷空气到访，23日最高气温下挫至10℃左右；24日清晨最低气温将下探至5℃附近，寒冷冬季快速逼近。25日、26日气温触底反弹，最高气温将回升至15℃左右。



趁着晴好天气，一对新人正在南湖公园内拍婚纱照

## 衡山县：

## 让村民的文化生活美起来



清晨，永清村村民正在打太极

■通讯员 彭旭晖 曾思灵  
文雅婷

**本报讯** 随着衡山县精神文明建设的推进，各类文化活动如雨后春笋般涌现出来，接地气的广场舞、形式独特的太极拳不仅能强身健体，而且丰富了城乡居民的精神文化生活，深受老百姓追捧。

“起势、左右野马分鬃、白鹤亮翅……”每天早晨，衡山县萱洲镇永清村的村部广场，总是会响起悠扬的音乐声，只见身穿统一服装的村民正悠闲自如地打着太极拳，时而“白鹤亮翅”，时而“青龙出水”，一拳一脚全神贯注，一招一式行云流水，尽情地舒展着身姿，展现着太极的刚柔

之美。到了晚上7点钟，衡山县的各个广场更是热闹非凡，市民不约而同地聚集起来，不论男女老少都跟随音乐节奏舞动。气质优雅的交谊舞、活力四射的健身操……构成了县城内一道靓丽的风景线。

近年来，衡山县积极组织开展群众喜闻乐见的文体活动，引导广大居民参与广场舞、太极拳等健身活动，寓教于乐，弘扬正能量，提升精气神，真正让村民的文化生活美起来。衡山市民追求精神生活的积极性也越来越高，除了太极拳、广场舞外，夜跑、气排球、花鼓戏等各类文化活动也开始走进寻常百姓的生活，多姿多彩的文娱活动点亮衡山城乡居民新生活，群众文化生活不断丰富充实，营造了一种全民参与的浓厚氛围。